Barrancabermeja, XX de XXXX de 2018


Señores
NOMBRE DEL DIRECTOR 
Escuela de Ciencias
UNIPAZ

Asunto. Excusa por inasistencia

Cordial saludo


Yo, NOMBRE COMPLETO, identificado con cédula de ciudadanía N° XXXX de Barrancabermeja, estudiante de # Semestre de Licenciatura en Artes, presento a ustedes excusa de inasistencia a clase los días ## de la fecha. La razón obedece a: (enfermedad, cita médica, muerte de un familiar, calamidad doméstica/accidente). Adjunto justificación.

Cuando la excusa es por una causa diferente se escribe: causa de fuerza mayor y se especifica (enfermedad de un familiar |hijo-padres|, viaje de trabajo). La explicación debe quedar clara, pues, la universidad se reserva el derecho de aceptar o no la excusa.

Agradezco notificar a los docentes: NOMBRE DE LOS DOCENTES y asignaturas (ejemplo: Martín Jiménez, informática; Juana Sandoval, pedagogía; Pepita Ramírez, música II) para poder validar con ellos mis compromisos y deberes de estudiante esta misma semana.

Agradezco la atención y quedo atento a cualquier novedad al correo: xxxxxx@unipaz.edu.co (es importante que su correo sea claro e institucional. Es difícil enviar notificaciones la bebitahermosaysexy@hotmail.com o batman4000@hotmail.com ).

Respetuosamente,




NOMBRE COMPLETO
Documento
[bookmark: _GoBack]Teléfono
Estudiante # semestre de Licenciatura en Artes

Adjunto copia de la justificación en 1 folio. 
